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РЕАДАПТАЦІЯ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В УКРАЇНІ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  

Реадаптація внутрішньо переміщених осіб (ВПО) стала одним із найгостріших 

викликів для України в умовах повномасштабної війни. Втрата домівок, джерел доходу та 

соціальних зв’язків мільйонами громадян створила потребу в розробці стратегічних рішень 

для їх інтеграції та забезпечення гідного життя. Важливість вирішення цієї проблеми набуває 

особливої актуальності через масштабність явища, що впливає на всі сфери життя держави. 

Статистика тільки підтверджує масштаб виклику: станом на червень 2024 року понад 

4,6 мільйона осіб були офіційно зареєстровані як ВПО, а ще понад 3,5 мільйона залишалися 

переміщеними на момент жовтня 2024 року (Апарат Верховної Ради України, 2024; МОМ, 

2024). Водночас значна частина людей вже повернулися до своїх домівок, що демонструє 

необхідність паралельно працювати над адаптацією у нових громадах і підтримкою 

повернення. Тиск на інфраструктуру і соціальні ресурси, спричинений цими процесами, 

вимагає довгострокових та інтегрованих рішень. 

Основа для реадаптації була закладена ще у 2014 році з прийняттям Закону України 

«Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» (№ 1706-VII), який 

передбачає реєстрацію, доступ до освіти, медицини та працевлаштування переміщених осіб 

(Закон України, 2014). Однак навіть ефективне законодавство має свої обмеження через 
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недостатнє фінансування програм і заходів, обмежений доступ до житла та дискримінацію на 

ринку праці (Національний інститут стратегічних досліджень, 2017). Такі труднощі ставлять 

під сумнів успішність повноцінної інтеграції та потребують додаткових заходів. 

Потреби уразливих груп, зокрема жінок, дітей, літніх людей і осіб з інвалідністю, 

вимагають особливої уваги. Ці групи найбільш схильні до негативного впливу зовнішніх 

факторів, включаючи психологічні травми та соціальну ізоляцію (Perez-Felkner, 2013; 

Музиченко, 2016). Адекватна підтримка повинна охоплювати не лише матеріальні ресурси, 

але й доступ до реабілітаційних послуг та психосоціальної допомоги, що сприяють 

відновленню нормального життя. 

Розуміння потреб ВПО знайшло відображення у Стратегії державної політики щодо 

внутрішнього переміщення, затвердженій у 2023 році. Документ зосереджується на 

реконструкції житла, компенсації збитків та підтримці соціальної згуртованості громад 

(Кабінет Міністрів України, 2023). Проте реалізація цієї стратегії супроводжується 

численними викликами, такими як обмежене фінансування і недостатня швидкість виконання 

запланованих заходів. 

Для подолання цих проблем дослідники пропонують два ключові підходи до 

реадаптації. Перший, ресурсний, фокусується на задоволенні базових потреб ВПО – йдеться 

про забезпечення житлом та доступ до медицини й освіти (Путінцев & Пащенко, 2018). 

Другий, соціокультурний, акцентує увагу на подоланні культурних бар’єрів і адаптації до 

нового соціального середовища. Використання цих підходів у комплексі забезпечує 

ефективну підтримку внутрішньо переміщених осіб і сприяє їх інтеграції.  

Окрім традиційних підходів, сучасні методи, такі як інтегративна терапія (IAT), 

базована на моделі ADAPT, і психосоціальні інтернет-інтервенції, дозволяють ВПО ефективно 

справлятися зі стресом та іншими подібними викликами (Spanhel et al., 2019; Tay et al., 2019). 

Ці інноваційні рішення, враховуючи економічні та соціальні ресурси, стають ключовими у 

створенні умов для стабільної інтеграції. 

Таким чином, реадаптація внутрішньо переміщених осіб є багаторівневим і складним 

процесом, що залежить від узгоджених зусиль уряду, громадянського суспільства та місцевих 

ініціатив. Тільки інтеграція матеріального забезпечення, соціальної підтримки, психологічної 

стабільності та політичної волі дозволить досягти стійкої реадаптації та гідного життя людей. 
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